

La Crónica Meridional

Diario independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Bueda López

ANO LXIII

ALMERIA.—Domingo 4 de Junio de 1922

Número 20.166

Alarcón y Almería

II

Continuo mis impresiones que comencé a exponer en el artículo de ayer.

Creemos no resultaría muy árdua y complicada la labor de investigación que había que acometer para lograr todas o la mayor parte de las respuestas. Pero una fría y, en cierto aspecto objetiva inquisición, no calmaría los anhelos de nuestra curiosidad. Nuestro encanto estribaría en que una voz de aquella época, en que un interlocutor de aquel tiempo, nos fuese contestando, una a una, a las preguntas. ¿Encontraríamos al amable superviviente? ¡Ay! Más de la mitad de los que me agasajaron se han muerto! escribía Alarcón en el año 1884. ¡Estamos en 1922! Forzoso es suponer que las vidas de los que entonces quedaron se han perdido en el transcurso de esos treinta y ocho años. Tal es la lógica impuesta por la fragilidad del ser humano y el incansable golpear del tiempo. Mas, con todo, acariciamos en estos instantes una idea: pensamos que aún vivirá en la ciudad un viejecito, exsocio del «Costum» y coetáneo de Alarcón, que podrá satisfacer nuestro curioso anhelo; un viejecito, de cuerpo encorvado y rostro bondadoso, a quien un día hemos de interrogar; un viejecito que acaso os descubra, con placenta sonora evocadora, el secreto de aquella «especie de Casino secreto».

¿Cómo describe nuestro articulista el carácter, el tipo, la fisonomía moral del almeriense? Alarcón observa en el almeriense rasgos diversos que indistintamente provienen del carácter levantino, del murciano, del andaluz y aún del inglés, «de lo que resulta, dice, un conjunto agradabilísimo de buenos modos, ingenio, seriedad y gitanería que no inventara ni el mismo diablo».

Advertimos en esta pincelada psicológica, el realismo de la

observación analítica. El almeriense de Alarcón es el mismo de nuestros días. Como ejemplos vivientes de esa platura, pasan por nuestra mente múltiples figuras animadas, en quienes concurren tales cualidades características. En las salas de tertulia del Círculo o del Casino, recordamos haber escuchado, atenta y complacientemente, en sin fin de ocasiones, la charla amena, pintoresca y substanciosa de ese almeriense «conjunto agradabilísimo de buenos modos, ingenio, seriedad y gitanería» de que nos habla Alarcón.

Leed, ahora, la descripción de nuestra ciudad, en cuyo ambiente respira el poeta orientales aromas: «Llegamos a la capital donde mi ilusión no tuvo límites en lo relativo a estos ideales africanos que tanto imperan siempre en la fantasía de los granadinos. Almería, con sus casas bajas y cuadradas, esto es, de un solo piso y sin tejados: con sus blanquísimas azoteas (pues allí se abusa tanto del enjalbegado de cal como en los pueblos oficialmente moros): con sus tortuosas, estrechas y entonces no empedradas calles; con sus penachos de palmeras campeando en el aire, entre erguidas torres, sobre las quebradas líneas horizontales del apretado caserío; con su caliente atmósfera, su limpio cielo, su fúlgido mar y su radiante sol, que en aquel momento declinaba hacia el ocaso. Almería, digo, era la odalisca soñada por nosotros los poetas del otro lado de la gran Sierra; era la visión oriental que a mí me había sonreído a lo lejos, siempre que fui a conversar con lo pasado en las alcazabas y palacios moriscos de Guadix y Granada; era, en fin, un espejismo producido por la costa de enfrente, a cuyas ciudades, blancas también y también coronadas de palmeras, fueron a morir sin perder ventura los expatriados descendientes de Alhamar el Magnífico, y entre ellos aquel heróico Muley Abdala el Zagal, que llevó el título de Rey de Almería».

Las dulces añoranzas de la ciudad reverdecen en nuestro espíritu al influjo de esta visión. El astro fecundo de Alarcón halló en nuestra amada Almería la tierra productora del más bello lirismo. ¿Concebís mayores encantos literarios, ni trozos más sencillamente poéticos que los de esta descripción?

«Azorín», el sutilísimo evocador de las viejas ciudades castellanas, hace varios años que, con el título «El paisaje de España visto por los españoles», publicó un libro, atildado y castizo, como todos los suyos, por cuyas páginas desfilan casi todas las regiones, ciudades y tierras españolas. Contiene el libro multitud de trozos literarios, de diversos autores, referentes a impresiones descriptivas sobre cada una de aquellas, a lo que añade «Azorín», por su cuenta, algún que otro comentario subjetivo, del que emana el delicado sentimentalismo que tanto domina en sus producciones. Pues, bien; en «El paisaje de España visto por los españoles» no figura Almería. ¿A qué atribuir la omisión? ¿Es que «Azorín» no visitó a nuestra ciudad y ello le impedía consignar en el libro sus impresiones personales? No creemos esto en quien, como él, ha ostentado, no sé si en dos o más legislaturas, la representación parlamentaria de uno de los distritos de la provincia. ¿Es que el primoroso estilista desconocía el artículo de Alarcón y no pudo avalorar las numerosas transcripciones que hay en su obra con la cita de alguno de sus pasajes? Tampoco creemos que ese artículo que aparece en las ediciones de las obras completas de Alarcón, haya podido escapar a la sorprendente erudición de «Azorín». Pero ¿a qué investigar las causas de la preterición tan injusta? Limitémonos a señalar el hecho, y a poner junto a él nuestra protesta...

Si poseyéramos el supremo arte de trasladar al papel, sin las impurezas y deformidades de la dicción, todos los sentimientos que nuestra inolvidable

ciudad nos evoca e inspira, escribíamos un libro dedicado a ella sola; un libro que habría de immortalizar su cielo, su mar, su luz, sus mujeres... Porque Almería es para nosotros algo más que la odalisca soñada por Alarcón. Almería es, para nosotros el recuerdo de la infancia, la viejecita que de niños, nos arrullaba con sus cuentos, la ilusión de la adolescencia, la primera frase de amor, los afectos inseparables de nuestra vida, la tierra en que reposan nuestros padres...

José Miura

Isla de Lanzarote, 1922.

TRIBUNA LIBRE

Otro evacuatorio

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Acabo de leer en su popular periódico, que el Alcalde señor Esteban Navarro ha ordenado al Arquitecto municipal que haga el proyecto para construir un evacuatorio en la Puerta de Purchena o plaza de San Sebastian, igual al que existe en el Paseo del Príncipe, frente a las oficinas de Correos y Telégrafos.

Aplaudo el propósito del Alcalde, pues es una vergüenza que en nuestra capital no existan urinarios, dándose el escandaloso caso de que se viertan aguas en todas las fachadas, con lo que se realizan dos abusos: uno contra la higiene y otro contra la moral.

Y ahora vamos a otra cosa, que es la siguiente:

Ese evacuatorio debe instalarse en la Puerta de Purchena, sitio céntrico y anchuroso, y no en la plaza de San Sebastian. Por la Puerta de Purchena cruzan innumerables personas para diferentes distritos y por ello es conveniente la construcción en dicho sitio del evacuatorio.

También debiera establecerse otro en la plaza de Santo Domingo que buena falta está haciendo.

Supongo que el señor Alcalde tomará nota de lo que digo, que va en beneficio de la capital.

Gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas.

Alonso Ruescas

COÑAC

—Bebiendo Valdespino se bebe coñac.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la COSULICH Sociedad Triestina di Navigazione



ATLANTA

saldrá del puerto de Almería el 17 de Junio, de 1922 admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Entero 470 pesetas; Medio 245; Cuarto 132'50 incluidos impuestos.

Para los de tercera clase comida a la española.

Nota—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Otra—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil y de la Argentina al puerto de Almería

Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería *M. Berjón* Bulevar 59

Díaz de Mendoza, enfermo

El conocido y aplaudido actor don Fernando Díaz de Mendoza, continúa enfermo en el hotel Simón, donde se hospeda, desde que vino a nuestra capital con su compañía.

Afortunadamente, la enfermedad que padece no es grave, pero a pesar de esto fué llamado el médico de la casa doctor Segarra, que vive en Madrid, encontrándose entre nosotros desde anteaño tarde dicho médico.

Además ha llegado con motivo de la enfermedad del señor Díaz de Mendoza, su administrador en Madrid.

Desamos el pronto y completo restablecimiento del enfermo.

**

En automóvil de propiedad, salió ayer a las 12 de la mañana para Cartagena, la distinguida primera actriz doña María Guerrero, acompañada de su hijo don Fernando.

A pesar de encontrarse enfermo su esposo, no ha tenido más remedio María Guerrero que salir para Cartagena a cumplir compromisos teatrales que ya están adquiridos.

CONVERSACIONES

La gaya educación

La gaya educación es necesaria en esta época de tristeza y calamidades.

Si queremos evitar generaciones sombrías y enfermas, debemos moldear el espíritu de nuestros hijos en una sana alegría, en una especie de optimismo, de risueña ilusión. La alegría es un don precioso, casi inapreciable, merecedor de los más grandes sacrificios para adquirirlo.

Es parte es cuestión de instinto; pero también puede obtenerse y perfeccionarse por medio de la educación y del entrenamiento de la voluntad.

Hay seres que se dejan llevar por una sombría tristeza y viven de melancolía las horas de felicidad que el cielo les depara. ¿No es esto ir contra la vida?

Sobre la pena, sobre el fastidio, sobre las desilusiones, debe estar la resignación primero y después

un estado aspiritual que permita vivir con serenidad.

Cuando el cielo tormentoso de nuestra vida se despeja un instante, debemos alabar esa luz que nos viene del cielo para mitigar el dolor.

En los momentos de pena, debemos abrir nuestro corazón a los seres queridos para que la ternura hermana nos consuele y nos ayude a sufrir.

Nada más exquisito que un hermano, nada más preciso que un verdadero amigo. Ellos nos consuelan en los momentos de aflicción y nos hacen conocer entonces todo el encanto grave y profundo de los grandes afectos.

Pero, después de haber llorado lágrimas de amargura, debe florecer en los labios una sonrisa de luz y serenidad que se abra a las alegrías de la vida y que nos ayude a soportar el terrenal viaje en compañía de nuestros amores.

El verdadero secreto de la serenidad reside en la ausencia completa de egoísmos, en el hábito de dedicar a los seres que nos rodean y a la naturaleza la atención que se merecen.

Admiremos la obra del Creador, que ha puesto en la tierra la belleza y la alegría.

No ultrajemos la vida haciendo de ella una perpétua negación. El pesimismo es el veneno de las almas, porque es el signo del descontento interior.

Enseñemos a nuestros hijos la ruta luminosa de la alegría, la lec-

ción bienhechora del optimismo. Puede que me equivoque, pero creo en la profunda influencia de la educación.

Nada más altruista que enseñar a nuestros hijos a soportar con cristiana resignación y con serenidad las penas que inevitablemente han de sufrir en este valle de lágrimas.

Procuremos que no sean nuestros hijos hombres prematuramente agriados, disgustados de la vida, ensombrecidos por la melancolía.

Es preciso explicarles la obligación que tienen de ser buenos y no entristecer nunca la vida de los que le rodean.

Es preciso decirles, sin ternuras excesivas, pero con cierta dulzura no exenta de firmeza, que algunas veces es necesario hacer sacrificios para no quitar la felicidad a los que nos rodean y que este sacrificio debe ser para el que lo hace un motivo de contento interior y de serena alegría.

Estas lecciones serán para nuestros hijos fuentes de moralidad, de salud y de dicha.

S

SE ARRIENDA

el piso principal de una casa cortijo, bien decorada y pavimentada, sita a unos tres kilómetros de la ciudad.

Darán razón, calle del Minero número 5

EFECTOS NAVALES

Aceltes lubricantes especiales para automóviles, pintura y de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ

CALLE DEL MUELLE, 10

SERRINES DE CORCHO PRECIOS SIN COMPETENCIA

Azufre italiano FLORISTELLA 99 por 100 pureza

Maderas OPORTO

Maderas GALLEGAS

Arcos Catalanes

Puas y varas

SULFATO DE COBRE INGLÉS 99 por 100

Consultar precios a

Gabriel González González

Martínez Campos 18, Almería

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de especialista del pecho.
Profesor alumno del Dispensario antituberculoso
María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los

RAYOS X

Consulta Bulevar del Príncipe 79

Número de ocho página

Reunión de Sociedades

La de los ferroviarios

Anteanoche se reunió en nuestra capital la Sociedad de ferroviarios del Sur de España.

Se leyeron las actas de la asamblea celebrada en Málaga.

Después, los compañeros de Guadix y Granada, recomendaron unión y fraternidad para conseguir el triunfo de las peticiones que tienen hechas a la Compañía.

El delegado de la Sección de Almería, manifestó que se congratulaba del ánimo y unión en que encuentran a los compañeros de los Andaluces, respecto a las peticiones de jubilación que tienen hechas los del Sur de España.

El presidente del Comité general de los obreros Andaluces, expuso que están dispuestos a no admitir mejora alguna, si no se les concede a los compañeros del Sur de España, lo mismo que a ellos.

La Casa del Pueblo

También se reunió anteanoche los obreros que integran la «Casa del Pueblo»

Primariamente fueron admitidos como delegados los nombrados por las Sociedades «Clases Unidas» y «La Constancia».

Se leyeron unas tarifas redactadas por «La Funeraria», rebajando los entierros de primera y segunda clase, y como no lo hace en los de tercera, acordaron que por la Casa del Pueblo, con la cooperación de las Sociedades obreras, se establezca una funeraria para los obreros asociados, nombrándose una comisión que organice dicho servicio.

También acordaron solicitar que el médico del Registro civil no cobre honorarios a la clase obrera.

Por último, se acordó pedir al Ayuntamiento que a los obreros se le expidan cédulas personales de 1ª clase, como el año pasado.

Doctor Eduardo Pérez Gano

del Hospital provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilicas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez, 7.

AZUFRE

99 por 100 garantizado

Sublimado
MOLIDO TAMIZADO

TERRON

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sulfato de cobre inglés 98/99 l.

Agencia Marítima Romero Hermanos
ALMERIA

A 10 CÉNTIMOS

el planchado mecánico de cuellos y puños en el Tinte de AGUILA ORO, Castelar, 2.

¡Ojo! Se ha establecido un servicio nuevo rápido para los trabajos de teñidos y lavados al seco.
Celeridad, perfección, economía

En el Ayuntamiento

Orden del día

Los asuntos de que se dará cuenta en la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, son los siguientes:

Certificación de las obras realizadas en la casa Audiencia de esta ciudad.

— Oficio del capellán del cementerio, solicitando un mes de licencia.

— Idem del director de la banda de música, comunicando la renuncia del profesor de la misma, don Francisco Ruiz Galdeano.

— Oficio del coronel del Regimiento de Infantería de La Corona, acompañando cargo por la mejora de rancho a los soldados del batallón que regresó de Marruecos.

— Escrito de la presidenta de damas protectoras de la Tienda Asilo, solicitando la cesión de la madera para instalar una caseta en el Paseo del Príncipe para una tómbola.

— Oficio del encargado del arreo, José Ibáñez, solicitando un mes de licencia.

— Cuenta de Francisco Martínez, de 126 pesetas, por la compra de ocho carriles de mano para la Policía Urbana.

— Idem de idem, de 105 pesetas, por la reparación del mobiliario de la casa de secorre.

— Oficio del inspector de Policía Urbana, don Tomás Martínez Limones, solicitando un mes de licencia.

— Expediente de edificación en la calle de la Almedina núm. 16.

— Idem de reconstrucción en la calle del Clarín.

— Idem de construcción de un pezo Moura en el hotel Simón.

— Moción de la Comisión de carruajes para formación de un Reglamento para el servicio de automóviles públicos.

— Idem de la propia Comisión y voto particular sobre la reforma

de la parada de carruajes en la Puerta de Purchena.

— Oficio de la Casa del Pueblo solicitando se expidan cédulas de 11ª clase a los obreros.

— Escrito de los obreros tipógrafos solicitando la creación de un taller de fotograbado en la Escuela de Artes y Oficios.

DE LA CLASE

Delicias del periodismo

Cree el gran público, que hacer un periódico es un trabajo muy agradable y placentero. Y, sin embargo, nada más lejos de la realidad y más expuesto a las interpretaciones, maliciosas de los que parecen saberlo todo y estar enterados de todo.

La crítica es implacable con nosotros, como puede verse por las observaciones que apuntamos a continuación:

Si se imprime el periódico con caracteres pequeños se dice:

No hay medio de leerlo.

Si, por el contrario, lo componemos con letras grandes, se nos moteja de que tiene poca lectura.

Si se da importancia a la política, exclaman:

¡Qué aburrido! No tiene nada que leer.

Si se reduce el espacio destinado a esta sección:

¡Qué poco interesante!

Si se da preferencia a lo humorístico, se dice:

¡Qué poco serio!

Si se procura apartar lo cómico, se encuadra a la publicación como «escrito para sabios», o se la moteja de «gerro de dormir».

Si publica cosas largas, se le califica de periódico «baldosa». Y si las publica cortas, de periódico frívolo.

Si publica trabajos ligeros, se le pide que sea más formal, y si excluye estos trabajos se le dice que no tiene amenidad.

Si se publican artículos que interesan a las mujeres, se disgustan los hombres, y viceversa.

Si ataca a un político, es que y «Felicidad» de Nijar; «Demanda a Haza», de Almería; «Demanda a Las Navas», de Fondon; «Virgen de Gador», de Felix; «La Casualidad», de Alcolea; «Las Eras» y «San Sebastián», de Fifina, y «Demasia a mis hijos», de Seron.

Si no está con ningún político, es que quiere estar con todos.

Si los combate a todos es destructor, y si no los combate, es que está vendido.

Si habla, es que busca algo, y si calla, es que no le dejan hablar.

Total: que no hay modo de hacer un periódico que guste a todo el mundo.

Todo el mundo nos muerde, nos critica, nos censura y, a pesar de ello, todo el mundo busca el periódico y se «pirra» por que le citen, le elogien y le bombeen.

Realmente, es una delicia hacer un periódico.

Neuroemogenol Covalada

Es el reconstituyente que mas formula, los médicos.

Junta provincial de la Asociación general de Ganaderos

Por la presente se ruega a los señores socios de la Asociación General de Ganaderos del Reino residentes en esta provincia se sirvan concurrir al Casino de Almería el día 5 del corriente, a las 9 de la noche, para tratar asuntos de interés relacionados con la ganadería.

Almería 2 de Junio de 1922. — El Presidente de la Junta Provincial, José Sánchez Entrena.

SE ARRIENDA

Una casa de campo rodeada de jardines, cerca de la estación de Gador.

Darán razón, calle del Minero número 5.

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista

GAGRANTA NARIZ Y OIDOS

En su gabinete Príncipe 45

derecha.

Consulta 3 a 5

AZUFRE ITALIANO

Floristella con 99 por 100 de pureza

Para precios y condiciones de venta a su Agente exclusivo para las provincias de Alicante.-Almería y Málaga.

Emigdio González González.-Gerona 8 Almería

Interesante a barrieros y parraleros

La casa ALBERTO NOGUERA ha recibido por vapor MONT-BLANC la primera partida de barriles marca Salort, la mejor marca PORTUGUESA conocida hasta la fecha.

LOS BARRILES M R A Son fabricados con las mejores maderas

- Son de perfecto aserrado
- Son de excelente color
- Son los que dan mejor resultado
- Son los que dan mayor rendimiento
- Son los más resistentes

Se realizarán sobre muelle a 1'30 peseta barril pago al contado neto. Seguirán nuevas remesas de esta acreditada marca hasta llegar a la cantidad de 500 000 barriles.

Simultáneamente se recibirán también partidas de las MEJORES MARCAS GALLEGAS que se realizarán a precios SIN COMPETENCIA.

CASAS EN Barcelona Suursal de Almería
Las Palmas Parque Alfonso XIII 28
Tenerife Teléfono núm. 373
Dirección telegráfica: Areugon

Notas municipales

Para vocal

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento, la Junta local de primera enseñanza, con objeto de designar la maestra de escuela nacional, que ha de ocupar e cargo de vocal en la Junta provincial.

Fué designada por unanimidad, doña Agueda Navarro Muñoz.

Comisión de festejos

Igualmente se reunión ayer mañana la Comisión de festejos, cambiando impresiones para la formación del programa de las fiestas tradicionales del mes de Agosto.

Por lo pronto acordaron convocar a los cocheros para las nueve de la noche del lunes, con objeto de tratar el que ayuden a las fiestas.

Multas

El Alcalde impuso ayer nuevas multas por faltas cometidas contra las Ordenanzas municipales.

Reclamaciones

Contra el padrón de cédulas personales se presentaron ayer mas reclamaciones en el Ayuntamiento.

Las corridas de feria

La Comisión de festejos ha acordado admitir hasta el próximo día 12, a las doce del día, todas cuantas proposiciones hagan los que se propongan ser empresa de las corridas de toros de feria.

Deberán presentarse en pliegos cerrados y dirigidos al señor Presidente de la Comisión de Festejos, consignando los días en que han de celebrarse, cartel de toreros, ganaderías, precios de loca-

Consultorio Médico Quirúrgico DE LA

DIVINA INFANTITA
Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario.

Exayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada.—PREMIO CAJBL en 1913, especialista en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Cirujía general. Instalación de los rayos X, electroterapia.

Horas de consulta de 3 a 5. —Calle de Granada, Almería 27

lidades y de entradas generales.

Así mismo consignará la forma y la cuantía del auxilio que ha de prestarse a la empresa para la celebración de las corridas que se propongan.

Y por último la garantía que el proponente preste para el exacto cumplimiento de su propósito.

La Comisión se reserva la facultad de rechazar todas las propuestas si estimara que ninguna de ellas es favorable a los fines del realce y esplendor que se propone dar a los festejos.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer.

De entrada

Vapor danés *Randi*, de Castellón, en lastre.

Laud *Desamparados*, de Adra, en lastre.

Balandra *Victoria*, de Barcelona, con carga general.

De salida

Vapor holandés *Mont Blanco*, para Barcelona y escalas, con carga general.

La escasez del agua

Desde hace varios días escasea el agua en Almería.

Tanto en el centro de la población como en los barrios, es tan escasa la cantidad de agua que corre por las tuberías, que los vecinos tienen que perder varias horas para poder cojer unos cuantos litros de tan precioso liquido, siempre insuficientes para las necesidades domésticas.

Las edificaciones que son habitadas por varios inquilinos, claman y con razón, de la falta de agua que pagan y no se les sirve.

Se dice y no sabemos con qué fundamento, que mientras en la población escasea el agua, en la vega se riega con demasiado desahogo.

Como esto es una cuestión municipal, reclamamos la intervención del Alcalde para ver si es posible solucionarla.

A. VIZCAINO REAL
Odontólogo

En la Facultad de Medicina de Madrid. Enfermedades de boca y dientes. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Conde de Ofalia 20. principal

NOCTURNO

(DE NUESTRA COLABORACION)

..Una floresta calada .. una dormida laguna, donde se mira encantada, la luz astral de la luna..

Unos álamos que mecen sus ramas en el vacío y un espacio que humedece, lejanos cantos del río.

En el temblor de las brisas un deshojar de sonrisas de flores y, de doncellas ..

¡Y, solo, errante y señando, mi corazón, caminando, bajo la ruta de estrellas!..

Federico de Mendizábal y García Lavín



Leche Lechera

BATERIA DE COCINA

DE ALUMINIO PURO Y PORCELANA

GRAN SURTIDO PRECIOS ECONOMICOS

FERRETERIA DEL CORREO

Guillermo Herrera



Vapores Correos franceses

de la Société Generale de Transportes Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino
 Servicios rápidos directo por los puertos de Almería Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina en los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA y CORDOBA

VALDIVIA saldrá de Almería el 12 de Junio de 1922, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

MENDOZA saldrá de Almería el 3 de Julio de 1922 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios del pasaje en tercera clase

Entero, 485 pesetas; medio, 252'50; un cuarto, 136'25 incluye impuestos. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Cocina de África), para abastecerse de carbón y agua siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alambrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA y plaza de la Constitución 5 y 7 Málaga.

EN EL INSTITUTO

Alumnos premiados

En los exámenes celebrados en el pasado mes de Mayo, en este Instituto general y Técnico, han obtenido premios en las siguientes asignaturas los alumnos oficiales que mencionamos a continuación:

Lengua Castellana

Don Joaquín Villaespesa Quintana.

Geografía general

Don Emilio Gómez Pérez, don Antonio Giménez Hernández, don Aureliano Fernández Castañeda, don Juan Sicilia Muñoz y don Andrés Martínez Segura.

Caligrafía

Señorita María de la Encarnación Cubillas Capel, don José Rull Casquet, don Emilio García Caparrós, don Andrés Alonso Sánchez y don Ángel Alcalá del Olmo Gómez.

Preceptiva literaria y composición

Don Rafael Galdeano Galdeano, don Luis María Arigo Giménez, don Pascual Roda Díaz y señorita Josefina Abellán Gómez.

Noiones de Aritmética y Geometría

Don Emilio Gómez Pérez, señorita Aurelia Gozalvo Rodríguez, don Juan José Sicilia Muñoz, don Ángel Alcalá del Olmo Gómez y don Andrés Martínez Segura.

Geometría

Don José Martínez Segura, don Mariano Arrieta Arrieta, don José Rodríguez López, don José María Cordero Torres y don José Soriano Maciá.

Física

Don Eudoxio Palacios Moreno, don Aurelio Cazenave Ferrer, don Juan Rull Alonso y don José González Ortega.

Química general

Don José Arigo Giménez, don Pedro Salmerón Mora, don Juan Aparicio López y don Luis Sáenz Rexach.

Religión

Don Carlos Granados López, don Mariano Arrieta Arrieta, don José Rodríguez Orta, don Manuel Blanc Pinteflo, don Juan Rodríguez Bretones, señorita Dolores Gómez Gómez, don Manuel Salvador García, don Juan Rodríguez Bretones y señoritas María Manzana Gómez y Enriqueta Mateos Sánchez.

Lengua Latina

Don José Hernández Serrano, don Francisco Colomer Luque, don José Lorenzo Viciado, don Nicolás Gómez del Mercado, don Enrique Plaza Gallach, señorita Emilia Fernández Abreu, don José María Cordero Torres, don José Martínez Segura, don Mariano Arrieta Arrieta y don Carlos Granados López.

Algebra y Trigonometría

Don Francisco Albacete Díaz, don Salvador Tellez Molina y don Luis Arigo Giménez.

Fisiología e Higiene

Don Eudoxio Palacios Moreno y don Aurelio Cazenave Ferrer.

Lengua Francesa

Don Francisco Albacete Díaz, don Rafael Galdeano Galdeano, señorita Eugenia Rubio Díaz, don Pascual Roda Díaz, don José Sáenz Rexach, don José Rodríguez López, don Antonio Rico Dorador, don José Martínez Segura, don José María Cordero Torres y don Fernando Godoy Piedra.

Ética y Rudimentos de Derecho

Don Juan Aparicio López, don Luis Sáenz Rexach, don Joaquín Navarro Coromina, don Pedro Salmerón Mora y don Luis Rubio Díaz.

Historia Natural

Don José Arigo Giménez, don Juan Aparicio López, don Luis Sáenz Rexach y don Luis Rubio Díaz.

Dibujo

Señorita Engracia Rubio Díaz, don Juan José Giménez Fernández, don Francisco Pérez Rodríguez, don Luis Arigo Giménez, don Tomás Zárate Etcobar, don Fulgencio Pastor Roda y don José Díaz Torres.

Aritmética

Señorita Concepción Avilés López y don Francisco Colomer Luque.

Psicología y Lógica

Don Eudoxio Palacios Moreno y don Aurelio Cazenave Ferrer. Elementos de Historia general de la Literatura.

Don Eudoxio Palacios Moreno don Juan Reche Díaz, don Aurelio Cazenave Ferrer y don Juan Mesas Gil.

Agricultura

Don Pedro Salmerón Mora, don Juan Aparicio López, don Luis Sáenz Rexach, don José Arigo Giménez y don Luis Rubio Díaz.

BOLLERIA SUIZA

Juan García Cadenas (hijo de Piedad) (Casa fundada en 1890)

Plaza de Canalejas (antes Flores Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguaazú y magdalenas. Riquísima Bolo de Amsterdam.

Desconfíese de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el carnet de esta casa.

LA CRÓNICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

**

Fábrica de Serrín de Corcho

M. BERJON

CARRETERA DE MALAGA

OFICINA: BOULEVARD

Teléfono número 95

Teléfono número 36

Gran taller de Galvanoplastia

NIQUELADOS, DORADOS Y PLATEADOS

Especialidad en níquelados para automóviles, aparatos de ortopedia y varios.

UNICO TALLER DE LOS DE SU CLASE EN ALMERIA

Emilio Ortiz Lozano

Reyes Católicos 5 y Zaragoza 2

Fabrica de aguardientes y licores

de Luis García Romero

Calle de la Paz número 10.—Almería

Unica fábrica con alambique para elaborar los aguardientes con matalahuga, cuyas clases vende a los siguientes precios:

Anisado doble	20	pesetas	arroba	de 16	litros
" triple	28	"	"	"	"
Anis Alpujarra especial	34	"	"	"	"

Al por menor, Bodega del Patio, Real 44

Juzgado Municipal

Día 3

Nacimientos

Santiago Plaza Belmonte, Antonio González González, Ernesto Terol Martínez, Diego Morales Gibaja, Carmen Garbin Sánchez, Miguel Hernández Martínez, María Sánchez López, Paulino Ruano García y Aurelia Romero Hernández.

Defunciones

Manuel Salinas Casado, de 7 días, de debilidad congénita.

Matrimonios

Francisco López Sánchez con Anastasia Capel Ramón, Antonia Díaz García con Anastasia Vargas Rodríguez, Francisco García Verdagay con Carmen Casas Sánchez, Juan López González con Francisca Quesada Tijeras y Francisco Arévalo López con Encarnación García Jorge

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, peseres, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene para determinar el grado de DEBILIDAD solicitar la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 12, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas antes, en el lecho conyugal y después. A tres pesetas librería en Almería. Por correo, pidase a su Autor Arenal 1 Madrid.

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Negativa de Picasso.--Inauguración del monumento a Alfonso XII

De Política

Madrid, 3

El proyecto ferroviario

Por falta de número no pudo reunirse hoy en el Congreso la comisión de Fomento de dicha Cámara.

El lunes emitirá dictamen en el proyecto ferroviario, con objeto de discutirlo en la sesión matutina que se celebrará el miércoles.

Negativa de Picasso

Un periódico de esta noche asegura que el general Picasso se ha negado a desglosar del expediente instruido sobre las responsabilidades por el desastre del pasado Julio en Marruecos, los testimonios que se deducen de la responsabilidad moral que alcanza al alto Comisario general Berenguer.

Esta es la causa, según se dice en los círculos políticos, que impide enviar a las Cámaras el expediente.

Desautorización política

Según los informes que han sido facilitados de Barcelona reina gran expectación en aquella capital por el acto organizado para mañana por los nacionalistas catalanes.

Se asegura que ello equivaldrá a la desautorización de la política que sigue el señor Cambó.

Los nacionalistas entienden que deben aprovecharse las oportunidades, pero detestar en todo momento de los oportunistas.

El viaje del rey

Hoy se han reunido las autoridades en Barcelona para ultimar los detalles relacionados con el viaje del rey a aquella capital.

Se ha acordado que no formen las tropas.

Solo acudirá a la estación una compañía de Infantería, con bandera y música para rendirle los honores.

Otra compañía montará la guardia en el Hotel Ritz, donde se alojará.

Se instalará el teléfono directo a Madrid a las habitaciones del rey.

Noticias generales

Madrid, 3

Inauguración del monumento a Alfonso XII.

Esta tarde, a las seis, ha tenido lugar con gran solemnidad la inauguración del monumento erigido a Alfonso XII.

En las calles se situó inmenso público presenciando el desfile de las tropas.

En Palacio se formó la comitiva, muy lucida, con coches a la "grand dumont".

Uno lo ocuparon los infantitos de uniforme; otro la reina doña María Cristina, acompañada de la infanta doña Luisa y la infantita Isabel, y otro lo ocupaban el rey y el infante don Carlos.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general y lucía la banda de Alfonso XII.

Los carruajes iban rodeados de la escolta real.

El monumento se hallaba soberbiamente adornado con tapices.

Los representantes de las Cámaras, cuerpo diplomático y las autoridades ocuparon las tribunas levantadas al efecto.

La familia real ocupó los siales de preferencia.

El aspecto que presentaba el monumento era brillantísimo, no obstante la lluvia que deslucía algo la ceremonia.

El marqués de la Mina leyó un discurso ensalzando a Alfonso XII e historiendo las vicisitudes porque había ahravesado la construcción del monumento.

El Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra pronunció un brillante discurso ensalzando la memoria de Alfonso XII y recordando las páginas de su reinado, de espíritu pacifista, de rasgos humanitarios y de gran serenidad en los atentados y estas excelentes cualidades—dice—las heredó el actual rey.

El señor Sánchez Guerra terminó diciendo que así como la unión llevó el monumento, todos unidos debemos levantar el símbolo de la grandeza de España, para que esta corone la figura del actual rey.

Seguidamente las tropas desfilaron delante del monumento.

Durante la ceremonia los aeroplanos evolucionaron, realizando emocionantes vuelos.

Seguidamente la familia real firmó en el album, terminando la ceremonia.

Al regresar la comitiva a Palacio, el rey fué aclamado por el numeroso público que había situado en las calles.

Como se habían tomado severas precauciones, el público presenció el acto desde larga distancia.

Los redctores de los diarios y fotógrafos de revistas ilustradas se retiraron, protestando de la desconsideración de las autoridades.

Fusión de sindicatos

En Barcelona es objeto de generales comentarios la fusión de los Sindicatos único y libre del ramo de aguas.

La huelga del hambre

Otro despacho de Barcelona dice que varios extranjeros que se encuentran detenidos en aquella cárcel han declarado la huelga del hambre.

Operación.—Bombardeo

Desde Tatuán comunican que de varias partes del Lucus salieron fuerzas para realizar una operación de policía, al objeto de impedir que los rebeldes se pongan en contacto con la zona francesa, no fueran a recibir refuerzos.

La aviación continúa sus intensísimos bombardeos sobre Buhasen y Beni-Isef.

Se confía que esto facilite la sumisión de los rebeldes.

Niños ahogados

Telegrafían de San Sebastián, que en la playa de Ondarreta la "resaca" arrastró a varios niños que jugaban con las arenas.

Todos perecieron ahogados.

Muerto por un carabnero

En Sevilla, una pareja de carabineros expulsó a varios alborotadores de una taberna de las afueras.

Uno de los alborotadores intentó arrebatar el machete a un carabnero,

Este disparó su fusil, dejándole muerto.

Robo de 25.000 pesetas por unos esmascarados

En la carretera de Sarriá, según telegrafían de Barcelona, diez enmascarados asaltaron la tartana que conducía a los pagadores de las obras que se llevan a cabo en el palacio real, robándoles veinticinco mil pesetas.

Los ladrones se dieron a la huida.

Detención de un Arzobispo

Dicen de Moscú que los Soviets ordenaron la detención del arzobispo Anatole, por su incessante propaganda antibolcheviquista.

Exposición española

En Florencia se ha inaugura

do la exposición española y feria internacional de viveres.

Concurrieron al acto inaugural distinguidas personalidades italianas y españolas y las autoridades.

El cónsul de España pronunció un brillante discurso.

PERPEN

TEATRO

En Cervantes

El Príncipe Carnaval

Pasó la ráfaga breve y tenue del verdadero arte español, de los sonoros versos, más que recitados musitados por la maga de los poetas, la insigne María Guerrero, y al levantarse el telón nuevamente, se presenta la alegre y bulliciosa opereta, los cadenciosos vals, las danzarinas ligeras, como alas mariposas, un príncipe, principesco gracioso, que arrastra todas las simpatías del público cuando canta con singular desenfado la canción del ópico, y por si todo esto no fuera bastante para atraer al público que anoche llenaba el coliseo de Cervantes, una presentación escénica fastuosa, unas decoraciones bellas y unos efectos de luz sorprendentes, colman los deseos más exigentes; y hacen al auditorio esplandir y pensar en volver esta noche a admirar este conjunto armónico, muy corriente en Madrid y aún más en París, pero casual y raro en provincias.

¿Qué más se puede decir de *El Príncipe Carnaval*, estrenado anoche en el escenario de nuestro bello y elegante teatro? Nada más, porque la revista no tiene otra finalidad, otra tesis, más que alegrar y producir efectos escénicos, y eso lo consigue con creces.

**

Para hoy dos funciones, repitiéndose tarde y noche *El Príncipe Carnaval*.

Y un ruego a la empresa. Según se nos dice, en su repertorio trae la célebre *Canción del olvido*, que con mucho gusto veríamos representar.

MALA MADRE

Hallazgo de un feto

En las primeras horas de la noche de ayer, fué encontrado en el Andén de Costa, próximo a la casa de tres pisos conocida por la de don Rafael Martínez, el cadáver de un niño recién nacido.

Avisado el Juez de Instrucción señor Denis, se presentó en el sitio acompañado del médico torense señor García y García.

Este certifico que el feto se hallaba en estado de putrefacción.

Se dió orden por el juez, para que el feto fuese trasladado enseguida al depósito judicial.

Ignórasu hasta ahora quienes sean la mala madre y la persona que allí depositara el cadáver.

Número de ocho páginas

REUNION

Junta Provincial de Sanidad

Ayer tarde a las seis se reunió en el Gobierno civil en sesión extraordinaria la Junta Provincial de Sanidad.

Se ocupó del expediente sobre aprovechamientos de aguas para riegos en Górgal.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones.—gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Concierto en el Bulevar

Hoy, de once de la mañana a una de la tarde, dará un concierto en el Bulevar del Príncipe, la banda del Municipio.

Se estrenará una marcha titulada «A Melilla va el soldado».

Un recurso

La Sociedad anónima «Alcina Graells», ha entablado recurso ante el Tribunal provincial de lo Contencioso contra la resolución de la Delegación, de Hacienda, desestimando la reclamación de utilidades, tarifas, etc.

Apenas hay un enfermo

que no use el Elixir Estomacal de Salz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Prófugo detenido

La Guardia civil ha detenido en término de Zurgena, al prófugo de quintas, Alonso Segura Oller, reclamado por la Caja de Reclutas de Huelva Overa.

Los medicamentos

opoterápicos son el ideal en terapéutica, a condición de que su pureza y estabilidad queden garantizados, como sucede con la HEMOGLOBINA LIQUIDA doctor Grau, gracias a su preparación y original método de envase.

Fallecimiento

En Alhama, ha fallecido la señora doña Rosario Utrera, madre de nuestro estimado amigo el comerciante de aquella localidad don Lorenzo Cortés.

Havíamos a su apenada familia el testimonio de nuestro profundo pesar.

SEÑORAS

Exposición de trajes confeccionados, últimos modelos de París, en crepones marroquí y géneros novedad, desde el 30 de Mayo al 10 de Junio, Casa de Modas, Príncipe 17, Joaquina Ibañez.

Partido de pelota

Hey domingo, a las 5 de la tarde, se jugará en el Frontón Viecino un partido de pelota, por los afamados peletaris alhameños, contra los también afamados almerienses. La jugada será de 60 tantos.

Los jugadores alhameños aparecerán de color rojo y los de Almería azules.

Serpentin

para cerveza con su cajón y tubería, se vende en el Café Colón.

EL DOCTOR SOLVES

En el tren correo marchó ayer a París el joven doctor en Medicina y Cirujía don Miguel Solved.

El viaje está relacionado con la ampliación de los estudios en la especialidad de estómago e intestinos en la clínica de un afamado doctor parisién, a cuyas conferencias acudirán especialistas de diversos países.

Vino tinto

de mesa manchego, clase superior elaborado con uvas y en bodega propia se ha recibido una importante partida, hallándose de venta en los establecimientos de Carmelo Brifón, Real 58, Cruces 52, Barrio Alto 45, Plaza Pavia 2 y «El Montañés». Litro 0'70 rarobapesetas 10

Café Restaurant Suizo

Es necesario hacer consumaciones en este moderno Restaurant, para convencerse de sus ventajas. Servicios a domicilio. Telefono 52.

Vapores "Gironella"



TRINI saldra el 4 Junio para Alicante y Barcelona.

Para informes, su consignatario Alfredo Rodriguez, Gerona, 5

MIRADOR

En este establecimiento situado en el sitio más delicioso, Malecón Alto, llamado Paseo de San Luis, número 10, encontrareis exquisitos helados, cafés, refrescos, bebidas, cerveza y servicio de repostería.

Sarna

«Antisármico» Marti. Es el «único» que cura sin Baño. 3 pesetas frasco. Venta en don Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Perez Federico Larros.

Agentes exclusivos señores Uriach y Compañía Bruch 49 Barcelona.

LA BLENORRAGIA

Aguda o crónica, desaparece rápida, usando Antiblenorrágico Sánchez.

Depositario en la provincia Eugenio de Bustos

EN EL BAZAR DEL LEON

- (A lcohas. Comedores, Gabinetes etc. Estrados de
- (Junco esmaltado. Camas estilo inglés para matrimonio con somiers desde 115 pesetas.
- (Surtido completo, Española; Gal, Florida, Peco
- (Cortes, Myrurgia, Robillar etc. Extranjera, Piver
- (Coty, Houbigan Arys etc. Selectas. Colonias sueltas
- (a 4 y 6'50 pesetas litro.
- (Vajillas diferentes dibujos y composición. Taza
- (con platos, fuentes, soperas, vasos, copas, etc.
- (Magnífico surtido en artículos de fantasía, figura
- (de Terracota con instalación de luz y sin ella, etc.
- (careros, galleteros, juegos café y té. Cestos para
- (pan y cubiertos etc.
- (Preciosa colección en macetas, escupidoras, viole-
- (ros, filtros, etc.
- Precios fijos muy económicos

Bazar «EL LEON» Tiendas 6

SARNA Picores

SE CURAN RAPIDAMENTE CON EL

Acarol

(Nombre registrado)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad se recomienda como antiparasitario.

ANTI PRURIGINOSO cura sin necesidad de baño VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA HOLANDESA ESPAÑOLA

MARCA REGISTRADA



INSUSTITUIBLE PARA LA
LACTANCIA CRÍTICA

PÍDASE EN
TODAS PARTES

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA
Y ÚNICA HOMOGENEIZADA

Depositarlo exclusivo y venta al por mayor en Almería y su provincia, Eugenio de Bustos almacén de drogas, calle Granada 35 y 37, Almería

AGUAS MINERALES
Naturales de

CARABANA

PURGANTES
ANTIBIBIÓTICAS
Antiherpéticas
DEPURATIVAS

Proprietarios Vda e hijos de J R PERDUELL-Dirección. Oficinas Heredia 12-Madrid

REUMATISMO
GOTA
ARTRITISMO
ARENILLA
CALCULOS

PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, COLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la

PIPERAZINA MIDY
granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISEPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo

EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)
Vapores Correos Españoles.
Para Puerto Rico, Habana y Costa Firme, saldrá de Málaga el 23 de Junio el vapor **Montevideo**
Para New-York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 de Junio el vapor **Buenos Aires**
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica General Segura bajos

VAJILLAS COMPLETAS
de loza y cristal a precios sin competencia. Artículos para regalo y viaje.
Casa Ferrera. Martínez Campos 19 y 21

DR. G. VERDEJO ACUNA
Laboratorio de análisis clínicos
- - Especialista - -
Enfermedades de la piel, Sífilis, Venereo
Consulta de 3 a 5. Gerona 10.